

#### 春运过半

# 全国交通出行人数预计达48亿人次

#### 铁路迎来返程客流高峰

新华社北京2月2日电(记者 叶昊鸣)2月2日,春运第20天, 40天春运已过半。记者当日从 2025年综合运输春运工作专班获 悉,从1月14日春运首日至2月2 日,全社会跨区域人员流动量预计 达到48亿人次,与2024年同期相 比,总量增长7.2%。

交通运输部公路院中路高科大 数据行业研发中心副主任刘冬梅表 示,从1月30日开始,全社会跨区 域人员流动量快速增加,1月31 日、2月1日连续两天超3亿人 次,均超去年同期。春节假期期 间,预计全社会跨区域人员流动量 将会持续保持高位运行。

根据专班预测数据,2月2日

全社会跨区域人员流动量预计为 31932万人次,其中,铁路客运量 预计为1450万人次,水路客运量 预计为138万人次,民航客运量预 计为242万人次。公路人员流动量 预计为30102万人次,其中,高速 公路及普通国省道非营业性小客车 人员出行量预计为27212万人次, 公路营业性客运量预计为2890万

新华社北京2月2日电(记者 樊曦 王优玲)记者从中国国家铁 路集团有限公司获悉,2月2日正 月初五,铁路春运迎来返程客流高 峰,预计发送旅客1450万人次, 计划加开旅客列车1501列。2月1 日,全国铁路发送旅客1338万人 次,运输安全平稳有序。

随着春节假期进入后半段,务 人员陆续返岗,铁路客流逐渐走 高,增长态势明显。从铁路12306 车票预售情况来看,2日热门出发 城市主要有北京、成都、广州、武 汉、西安、重庆、上海、郑州、杭 州、南京; 热门到达城市主要有北 京、上海、广州、成都、深圳、武 汉、西安、杭州、重庆、郑州;深 圳至香港、南宁至广州、北京至上 海、西安至成都、武汉至上海、武 汉至深圳、沈阳至北京、武汉至广 州、成都至西安、广州至香港等区 间客流较为集中。

各地铁路部门积极应对返程客 流高峰,加大热门方向运力投放力

度,落实便民利民举措,努力保障 旅客平安、有序、温馨出行。国铁 北京局集团公司北京各大车站积极 应对到达客流高峰,与公交、地铁 等单位紧密协调联动, 及时共享客 流信息,协调增加高峰时段公交、 出租车运力,方便旅客接驳换乘; 国铁太原局集团公司在太原至运 城、大同,大同至秦皇岛、呼和浩 特等区间增开旅客列车20列;国 铁郑州局集团公司在高铁列车上推 出红焖羊肉等地方特色菜, 为旅客 提供"一盒好饭"; 国铁武汉局集 团公司在部分车站为集中返岗的务 工人员开设候车专区,安排专人引 导和专用通道,保障务工人员快速

生态环境部:

## 围绕4方面重点任务 推进美丽乡村建设

新华社北京2月2日电(记 者高敬) 生态环境部土壤生态环 境司有关负责人日前介绍, 近日 印发的《美丽乡村建设实施方 案》明确了全面改善农村生态环 境质量等4方面重点任务,加强 农村生态文明建设。

实施方案提出,到2027 年,美丽乡村整县建成比例达到 40%; 到2035年, 美丽乡村基本 建成,为老百姓留住鸟语花香、 田园风光, 让农村成为安居乐业 的美丽家园。

为建设美丽乡村, 实施方案 提出4方面重点任务:

一是构建各美其美、美美与 共的美丽乡村格局。实施整县推 进美丽乡村建设行动,梯次推进 美丽乡村建设全域覆盖。强化乡 村空间设计和风貌引导, 塑造美 丽乡村特色风貌。制定符合地方 特色的指标体系,逐步迭代升

二是全面改善农村生态环境

质量。梯次推进农村生活污水治 理,有效治理农村生活垃圾,基本 消除农村黑臭水体和较大面积劣V 类水体。协同推进畜禽养殖氨等臭 气治理,对群众反映强烈的恶臭异 味等扰民问题加强排查整治。综合 治理乡村水土流失,大力推进生态 清洁小流域建设。长效保护乡村自 然生态。

三是大力推进农业绿色低碳 发展。加强农用地土壤保护,分 阶段推进农用地土壤重金属污染 溯源和整治全覆盖。加强生态养 殖和健康养殖引导,推进畜禽粪 污资源化利用。加强农膜科学使 用处置,推进秸秆综合利用。加 强重点区域农业面源污染系统治

四是持续提升农村幸福宜居品 质。扎实推进农村厕所革命,持续 完善厕所管护机制。大力推进农村 地区清洁能源替代。深入实施乡村 绿化美化,因地制宜增加乡村绿

## 我国"大洋一号"功勋船舶 将升级改造

新华社北京2月2日电(记 者王立彬)我国第一艘现代化的 综合性远洋科考船"大洋一 号",将迎来无人遥控潜水器等 新装备并升级改造。

记者从中国大洋事务管理 局获悉, 2025年是"大洋一 号"船入列30周年,"大洋一 号"船将迎来无人遥控潜水器 (ROV) 绞车和艉部A型架等 装备的升级改造及船舶特检 工作,以大幅提高船舶调查 作业能力和综合效率。届时, "大洋一号"将以全新的姿态, 更好地为2025年深海资源调 查与开发工作提供可靠的保

"大洋一号"船是船龄超 40年的大洋功勋船舶,也是我 国第一艘现代化的综合性远洋科考 船,已累计执行中国大洋科学考察 航次27个,并承担多项调查任 务,见证了我国大洋科考事业的发 展,助力国产海洋调查装备的应用

"大洋号"综合资源调查船和 "深海一号"载人潜水器支持母船 自建成入列5年来,圆满执行17个 中国大洋科学考察航次,足迹踏遍 三大洋,取得了多项重要成果,已 成为我国建造的世界一流科考船的

目前,"大洋号"船和"深海 一号"船已完成船舶维修、特 检,科考队员将用饱满的工作激 情和焕然一新的船舶装备, 谱写 2025年深海大洋探测的壮丽篇

#### 美空中任务通知系统出故障 备用系统启用

新华社华盛顿2月2日电 美国交通部长肖恩・达菲1日晩 通过社交媒体发布消息说,美国 空中任务通知系统(NOTAM) 暂时出现故障,备用系统已启 用,目前对美国国家领空管理系 统没有影响。

达菲说,"美国联邦航空局 已激活应急系统,补充和支持飞 行前简报,并继续航班的运 行",美国联邦航空局正努力全

面恢复系统,2日上午或有一些航

达菲表示,正在调查故障原 因,并将及时发布最新信息,美国 联邦航空局已设置热线同航空公司 保持联系,将每隔30分钟提供关 于系统的最新情况。

据美国联邦航空局介绍,空 中任务通知系统向参与飞行操作 的人员提供关键安全操作信息通

### 伊朗再度公布一处 地下导弹设施

新华社德黑兰2月2日电 (记者**陈霄 沙达提)**据伊朗伊 斯兰共和国广播电视台2月1日 报道,伊朗伊斯兰革命卫队海军 再度公布一处地下导弹设施。

报道说,这一设施位于伊 朗南部海岸,可容纳数百枚伊 朗生产的反舰导弹,均可直接 发射。

报道援引伊朗伊斯兰革命卫 队海军司令阿里礼萨·坦格西里 的话说,该基地储存的武器包括首 次亮相的"卡德尔-380"导弹。 该导弹射程超过1000公里并具备 抗干扰能力。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社1 月11日报道,伊朗伊斯兰革命卫 队公布了一处地下导弹设施, 该设 施存有多种液体燃料导弹, 这些导 弹是伊朗关键战略资产。报道说, 这标志着伊朗战略防御基础设施建 设取得重大进展。

# 加拿大、墨西哥反制美国关税措施

新华社渥太华2月1日电(记 者林威)加拿大总理特鲁多1日宣 布将对价值1550亿加元(1美元约 合1.45加元)的美国输加产品加征 25%的关税,以应对美国对加拿大 产品加征关税。

欢天喜地闹新春

新华社北京2月2日电 外交

有记者问:美国东部时间2月

发言人说,美方以芬太尼问题

部发言人2日就美方宣布对中国输

1日,美方宣布对中国输美产品加

征10%关税。中方对此有何评论?

为由,对中国输美产品加征10%关

税,中方对此强烈不满,坚决反

对,将采取必要反制措施,坚定维

贯的、坚定的。贸易战、关税战没

有赢家。美方单边加征关税的做法

发言人表示,中方的立场是一

护自身正当权益。

美产品加征10%关税答记者问。

中方对此强烈不满

美方宣布对中国输美产品加征10%关税

益于世界。

商务部:将采取相应反制措施坚定维护自身权益

严重违反世贸组织规则,不仅解决

不了自身问题,更不利于双方,无

政策最严格、执行最彻底的国家之

一。芬太尼是美国的问题。本着人

道主义精神,中国为美国应对芬太

尼问题提供了支持。应美方请求,

中方于2019年宣布正式整类列管

芬太尼类物质,是全球第一个正式

整类列管芬太尼类物质的国家。中

方同美方开展了广泛的禁毒合作并

取得显著成效,这是有目共睹的。

美方应客观、理性看待和处理自身

发言人说,中国是世界上禁毒

特鲁多表示,首批报复性关税 将于2月4日起征收,涵盖价值 300亿加元的美国产品。在此21天 后,加方将对价值1250亿加元的 美国产品征收报复性关税。这些产 品约占加拿大进口美国产品总值的

特鲁多说,加方还在考虑采取

加拿大地方领导人及各政党对 美国加征关税表示不满,并支持联 邦政府征收报复性关税。加拿大不 列颠哥伦比亚省省长戴维・伊比当 天表示,美国政府的关税措施"完 全背叛了两国之间的历史纽带"。

美国总统特朗普1日签署行政 令,对进口自墨西哥、加拿大两国 的产品加征25%的关税。特朗普此 前在社交媒体上称,美国将对来自 上述两国的所有产品征收25%的关 税,直至毒品与非法移民问题得到 有效解决。

新华社墨西哥城2月1日电 (记者吴昊) 墨西哥总统辛鲍姆1 日通过社交媒体表示,针对美国政 府的关税措施,她已指示墨经济部 采取关税与非关税措施反制,以捍 卫墨西哥利益。

芬太尼问题,而不是动辄以关税手

段威胁他国。加征关税的做法不具 建设性,势必影响并损害双方今后

错误做法,维护中美禁毒合作来之

不易的良好局面,推动中美关系稳

部新闻发言人2日表示,美国东部

时间2月1日晚8时许,美白宫发布

事实清单,宣布以芬太尼等问题为

由对中国输美产品加征10%关税。

中方对此强烈不满,坚决反对。

发言人说,中方敦促美方纠正

新华社北京2月2日电 商务

就禁毒问题开展合作。

定、健康、可持续发展。

这是2月1日在湖北省宣恩县城区拍摄的板凳龙巡游,

人们欢天喜地闹新春。

春节长假期间,各地民俗活动红火热闹、非遗展演精彩纷呈、节日装饰耀眼璀璨,

辛鲍姆表示,墨方坚决反对美 方对墨政府与犯罪组织勾结的恶意 诽谤, 反对任何干涉墨西哥领土的 意图。解决两国问题不能靠强制措 施,而应依靠理性和法律来解决; 不应通过加征关税, 而应通过对话 和交流来解决。

辛鲍姆还说,美国本可通过在主

要城市打击街头贩毒、发动大规模反 毒品消费运动等措施应对毒品问题, 但美方并未采取有效行动,导致毒品 问题对美民众造成严重伤害。

(新华社发)

这名发言人说,美方单边加征

关税的做法严重违反世贸组织规

则,不仅无益于解决自身问题,也

对中美正常经贸合作造成破坏。对

于美方的错误做法,中方将向世贸

组织提起诉讼,并将采取相应反制

方客观、理性看待和处理自身芬太

尼等问题,而不是动辄以关税手段

威胁他国。中方敦促美方纠正错误

做法,与中方相向而行,在平等互

利、相互尊重基础上,直面问题,

坦诚对话,加强合作,管控分歧。

这名发言人表示,中方希望美

措施坚定维护自身权益。

辛鲍姆表示,墨美须全面合作 以应对上述问题。"我们要协商,

而非服从。" 美国总统特朗普1日签署行政 令,对进口自墨西哥、加拿大两国 的商品加征25%的关税。特朗普此 前在社交媒体上称,美国将对来自 上述两国的所有产品征收25%的关 税,直至毒品与非法移民问题得到 有效解决。

### 刚果(金)政府说 戈马市冲突已致773人死亡

据新华社金沙萨2月1日电 (记者史彧) 刚果(金)政府1日 晚说,政府军与反政府武装"M23 运动"在北基伍省首府戈马市的 冲突已造成至少773人死亡。

刚果(金)新闻和媒体部长 兼政府发言人穆亚亚当天在首都 金沙萨召开的记者会上说,1月 26日至30日, 戈马市医疗卫生 机构共报告至少773人死亡、约 2880人受伤。冲突以及水电断 供导致戈马市医疗卫生机构人满 为患, 当地医疗设施不堪重负,

伤亡人数可能进一步上升。刚果 (金)卫生部长坎巴在发布会上否 认戈马"失守"。

近日,刚果(金)东部地区紧 张局势急剧升级,"M23运动"在 北基伍地区不断发起攻势,造成大 量平民伤亡和流离失所。自1月26 日晚,政府军和"M23运动"在 戈马市区及周边区域交火不断。29 日晚,刚果(金)总统齐塞克迪在 国家电视台发表全国讲话说,政府 将尽全力收复"M23运动"占领 的区域。

本报社址:宁波市鄞州区宁东路901号 问询电话:87688768、87682114 职业道德监督投诉电话:87654321 邮编:315042 电子信箱:nbdaily@163.com 法律顾问:素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 宁波市高新区扬帆路999弄研发园B区1幢8楼 电话:87298700 电话:87685550 广告部:87682193 发行投递服务电话:87688768(请根据语音提示拨分机键) 地址:宁波市鄞州区宁东路901号 定价每月35元 零售每份1.50元 宁波报业印刷发展有限公司 昨日本报开印1时36分